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ΕΝΙΑΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ http://www.soc.uoc.gr/efd  

Ρέθυμνο, 4 Νοεμβρίου 2015 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ Δ.Σ. 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Όπως όλοι γνωρίζετε, το Πανεπιστήμιο Κρήτης λειτουργεί τα τελευταία χρόνια 

υπό ολοένα και δυσχερέστερες συνθήκες. Η πρωτοφανής και συνεχιζόμενη 

συρρίκνωση των πόρων που διατίθενται στο Πανεπιστήμιό μας έχει ως 

αποτέλεσμα ο εφετινός προϋπολογισμός να μην καλύπτει ούτε καν τις πάγιες 

ανελαστικές δαπάνες του Ιδρύματος.  

Ταυτόχρονα, το ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό φθίνει διαρκώς, 

φέρνοντας Τμήματα και Σχολές αντιμέτωπα με προγράμματα σπουδών που σε 

ορισμένες περιπτώσεις εξυπηρετούνται οριακά. Οι φοιτητές μας απολαμβάνουν 

ολοένα και λιγότερες κοινωνικές παροχές, τη στιγμή ακριβώς που καθίστανται 

απαραίτητες σε ολοένα και περισσότερους από αυτούς. Και αν η εργασιακή 

εξουθένωση των διδασκόντων μπορεί να πάρει (μια ακόμη) παράταση, οι 

ανάγκες των φοιτητών για σίτιση, στέγαση και μετακίνηση χρειάζονται άμεση 

αντιμετώπιση.  

Ως εκ τούτου, το ΔΣ του ΕΦΔ της ΣΚΕ επιθυμεί να εκφράσει την αμέριστη 

συμπαράστασή του στα δίκαια αιτήματα των φοιτητών αναφορικά με τα κρίσιμα 

ζητήματα της σίτισης και της στέγασής τους. Στις συνθήκες που έχουν επιβάλει 

οι πολιτικές των μνημονίων, οι φοιτητές και οι οικογένειές τους δοκιμάζονται 

καθημερινά, και η συνέχιση των σπουδών τους καθίσταται ολοένα και πιο 

δύσκολη. Η υποχρηματοδότηση των Πανεπιστημίων και η, διαφαινόμενη, 

περαιτέρω μείωση των κονδυλίων για την Παιδεία συνιστούν κατά τη γνώμη μας 

παράγοντες συρρίκνωσης της δημόσιας Παιδείας. Και είναι ίσως περιττό να 

υπογραμμίσουμε ότι αυτό το οποίο, σε τελική ανάλυση, διεκδικούν οι φοιτητές 

μας δεν είναι τίποτε άλλο από το δικαίωμα σε μια αξιοπρεπή, αντάξια του 

ονόματός της, δημόσια Παιδεία. 
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Παράλληλα, θεωρούμε ότι μέρος του προβλήματος –ειδικά στη σίτιση– 

αποτελεί ο ανορθολογικός τρόπος με τον οποίο συνάπτονταν, και εξακολουθούν 

να συνάπτονται, οι συμβάσεις με τον εκάστοτε ανάδοχο-εργολάβο και καλούμε 

επειγόντως το Υπουργείο να επανεξετάσει ριζικά το πλαίσιο των διαγωνιστικών 

διαδικασιών με στόχο τη μετάβαση σ' ένα δικαιότερο και ορθολογικότερο 

σύστημα, από το οποίο θα μπορούσαν ενδεχομένως να εξοικονομηθούν επιπλέον 

πόροι. 

Αποτελεί πεποίθησή μας ότι, σε κεντρικό πολιτικό επίπεδο, οι ηγεσίες του 

Υπουργείου Παιδείας δεν αποδείχθηκαν έως τώρα ικανές να ανασχέσουν την 

καθοδική πορεία των Πανεπιστημίων. Οι προηγούμενες κυβερνήσεις εργάστηκαν 

για την εδραίωση του νόμου-πλαίσιου Διαμαντοπούλου και την προώθηση του 

μοντέλου Πανεπιστήμιο=Επιχείρηση. Αλλά και η σημερινή κυβέρνηση, αντί να 

νομοθετήσει άμεσα με βάση τις θετικές προτάσεις Μπαλτά, δυστυχώς 

παρέπεμψε το όλο ζήτημα σε εθνικό διάλογο για το σύνολο της παιδείας. Ωστόσο, 

αυτή η στάση όχι μονάχα διαιωνίζει τα προβλήματα που σχετίζονται με τον «νόμο 

Διαμαντοπούλου» αλλά δημιουργεί και επιπρόσθετα προβλήματα, όπως για 

παράδειγμα συμβαίνει με τη διοικητική αρρυθμία στο Πανεπιστήμιο Κρήτης το 

οποίο διοικείται από μια μη εκλεγμένη διοίκηση, χωρίς ξεκάθαρο ορίζοντα 

προκήρυξης πρυτανικών εκλογών. 

Όλα τα παραπάνω προβλήματα αθροίζονται με τις υφεσιακές οικονομικές 

πολιτικές των τελευταίων κυβερνήσεων στη χώρα και με τη σταδιακή 

αποσύνθεση εργασιακών και κοινωνικών κεκτημένων. Όπου μέχρι τώρα 

εφαρμόστηκαν «αναδιαρθρωτικά» μέτρα, το αποτέλεσμα ήταν απώλεια 

εισοδήματος για τα μεσαία και κατώτερα οικονομικά στρώματα της χώρας. Την 

ίδια μοίρα φοβούμαστε ότι θα έχουν και οι πανεπιστημιακοί δάσκαλοι μετά την 

«αναδιάρθρωση» των ειδικών μισθολογίων που επίκειται μέσα το 2016. 

Σε όλη αυτή την κατάσταση, το συνδικαλιστικό κίνημα γενικά δεν 

κατάφερε να προτείνει τις λύσεις που υποχρεούται στον εργαζόμενο κόσμο. Δεν 

θα ήταν μάλιστα άδικο να πούμε ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις, αντί για 

υπεράσπιση των εργασιακών δικαιωμάτων, αυτά υπεσκάπησαν από τους 

συνδικαλιστικούς φορείς, με σειρά πράξεων, αλλά κυρίως παραλείψεών τους.  

Αγαπητοί συνάδελφοι, θεωρούμε πως η περίοδος αδράνειας των 

πανεπιστημιακών πρέπει να λάβει τέλος. Η δυνατότητα όμως των 
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συνδικαλιστικών οργάνων να υπερασπίζονται τα εργασιακά και κοινωνικά μας 

δικαιώματα εξαρτάται από τη διάθεσή μας να συμμετάσχουμε ενεργά στις 

συλλογικές τους διαδικασίες. Στην επόμενη τακτική ΓΣ του συλλόγου μας θα 

επεξεργαστούμε τη στρατηγική που θα ακολουθήσει ο ΕΦΔΣΚΕ σε μια σειρά από 

θέματα τα οποία περιλαμβάνουν:  

• αποδελτίωση των θέσεων του συλλόγου για το χαρακτήρα του ελληνικού 

πανεπιστημίου και τους άξονες της ανάπτυξής του,  

• πρυτανικές εκλογές στο ΠΚ και πλαίσιο προώθησης των θέσεων του 

συλλόγου μας στους υποψήφιους Πρυτάνεις 

• ενδυνάμωση των σχέσεων με τοπικούς και πανελλήνιους 

συνδικαλιστικούς φορείς,  

• ενημέρωση του ευρύτερου κοινού για τα προβλήματα του ΠΚ, 

• δράσεις διεκδίκησης για τις αναδρομικές περικοπές επιδομάτων που 

κρίθηκαν τελεσίδικα αντισυνταγματικές. 

 

Ας σταματήσουμε να παρατηρούμε το Πανεπιστήμιό μας. Ας το διαμορφώσουμε. 

 

 

Το Δ.Σ. του Ε.Φ.Δ.Σ.Κ.Ε. 


